



唐诗“上新”！ 这只青釉瓷碗首次展出

N 新华 大河报

唐诗又“上新”了！在湖南长沙博物馆近期举行的“长沙考古七十年成果巡礼”特展上，一件唐代瓷器极具吸引力。

这只长沙窑青釉瓷碗上，题有一首五言诗，全文为：“住在绿池边，朝朝学采莲。水深偏责就，莲尽更移缸。”在《全唐诗》中未见记载。

长沙窑研究专家、长沙博物馆副馆长张海军介绍：“‘缸’就是‘船’，这首诗描绘了劳动人民采莲的场景，文字朴实无华，意境恬淡自然。”

恬淡自然。”

据了解，这一诗文用褐彩书写，施釉烧制而成。瓷碗出土于望城铜官镇长沙窑遗址区，首次面向公众展出。

长沙博物馆以收藏唐代长沙窑精美瓷器闻名。目前已发现的长沙窑器物题写各种诗句110首，其中只有10首在《全唐诗》能查到，有100首不见于《全唐诗》。张海军表示：“长沙窑诗歌的作者，有学者，也有文人，但绝大部分是窑工和平民百姓，诗歌题材涉及饮酒、品茶、爱情、离别、思念、风景、民间故事、劝学、崇

佛、礼仪教化等，真实记录了唐代长沙的民俗风情，有不少是流行在市井街巷的歌谣。”

中国古陶瓷学会理事、湖南省文物考古研究院副研究员张兴国说：“从工艺上来说，唐代长沙窑瓷器开创了书写诗文装饰的先河，拓展了瓷器装饰美学的维度；从社会史层面看，长沙窑瓷器中的这些唐诗，是当时唐诗的流行读本，弥补了《全唐诗》的不足，真实反映了中晚唐时期的社会变迁，为研究中国唐代社会文化提供了宝贵的实物材料。”

张海军表示：“长沙窑诗歌的作者，有学者，也有文人，但绝大部分是窑工和平民百姓，诗歌题材涉及饮酒、品茶、爱情、离别、思念、风景、民间故事、劝学、崇

佛、礼仪教化等，真实记录了唐代长沙的民俗风情，有不少是流行在市井街巷的歌谣。”

中国古陶瓷学会理事、湖南省文物考古研究院副研究员张兴国说：“从工艺上来说，唐代长沙窑瓷器开创了书写诗文装饰的先河，拓展了瓷器装饰美学的维度；从社会史层面看，长沙窑瓷器中的这些唐诗，是当时唐诗的流行读本，弥补了《全唐诗》的不足，真实反映了中晚唐时期的社会变迁，为研究中国唐代社会文化提供了宝贵的实物材料。”



▲首次面向公众展出的、题有一首五言唐诗的长沙窑青釉瓷碗

◀长沙博物馆收藏的《君生我未生》诗文壶

这样的“玩具”不好玩

各地海关频频截获“异宠动物”

N 人民网 新华网 海关发布

从毒物到萌宠，近期多地海关截获的非法出境生物，频频登上热搜，把网友们都惊呆了。有人笑称，要是能在海关工作个一两年，估计见识的增长，能是在其他单位工作的好几十倍。



“黑寡妇”蜘蛛 (资料图片)

剧毒蜘蛛“黑寡妇”

厦门海关在进口汽车集装箱中截获

人民网11月7日报道，厦门海关近日对一批进口汽车集装箱进行监管时，发现箱内有黑色活体蜘蛛。现场关员随即中止查验，并将集装箱柜门封闭进行消毒。

这期间，海关关员对车辆和集装箱进行仔细检查，最终在集装箱角落捕获1只活体蜘蛛。该蜘蛛身体为黑色，腹部有红色斑点，经技术部门

鉴定，其为间斑寇蛛，其毒液有剧烈毒性，是闻名世界的剧毒蜘蛛之一，俗称“黑寡妇”，这也是厦门海关近年首次截获“黑寡妇”。

据厦门海关介绍，“黑

寡妇”是世界上毒性最大的蜘蛛之一，比响尾蛇的毒性都要强10倍以上，且其繁殖能力非常强，雌蛛一生只需交配一次，一生可产卵高达5000粒。

长戟犀金龟

北京海关在进境邮件中查获

11月3日，记者获悉，北京海关所属邮局海关近期在进境邮件中查获1只长戟犀金龟，属外来物种。

据了解，海关在对进境航空快件进行机检时，发现某申报为“模型”的邮件可疑，经综合研判分析，认为

该邮件有较高的伪报风险。经开拆查验，发现邮件内有大型活体甲虫1只，体长14.5厘米。海关依法对该邮件暂不予放行，并送实验室进一步鉴定。

经鉴定，该甲虫为长戟犀金龟。据介绍，该类甲虫

深受甲虫爱好者喜爱，是受欢迎的“异宠”之一。

据悉，今年6月，广州邮局海关曾在进境邮件中查获3只活体长戟犀金龟，其中最大一只甲虫长约20厘米，头部有近10厘米长角。



海关查获的活体长戟犀金龟

“六角恐龙”和“水中活化石”

广州海关在出口“观赏鱼”中查获

近日，广州海关在广州白云机场空港口岸货运渠道查获一批违规出口的濒危水生动物，包括墨西哥钝口螈9只和鲟鱼10条。目前，已作进一步处理。

广州海关所属广州白云机场海关关员根据风险布控指令，对一票申报为“观赏鱼”的出口货物进行监管时，发现部分“观赏鱼”外形独特，其中有9只

是两栖类水生动物，具有四肢，体长约15厘米，头额宽而扁平，外表光滑无鳞，体色各异，疑似濒危蝶螈类物种。另有10条“观赏鱼”头呈长三角形，口前部有吻须，背部有隆起的骨板，形态特征疑似濒危鲟形目物种。

现场关员遂对上述货物进行拦截，并按规定送检。经送专业机构鉴定，确

认上述两栖类水生动物为墨西哥钝口螈，头呈长三角形的“观赏鱼”属于鲟形目物种鲟鱼。

据介绍，墨西哥钝口螈，头大口裂大，扁平头部的两侧分布着六根羽状外鳃，看起来有点像龙的犄角，因此有“六角恐龙”的俗称。鲟鱼则是现存最古老的鱼类物种之一，被称为“水中活化石”。墨西哥钝



海关查获的“六角恐龙”墨西哥钝口螈

口螈及鲟形目所有种均被列入《濒危野生动植物种国际贸易公约》进行保护。

上海爷叔江边垂钓 钓到龟族“二师兄”

竟是国家二级保护动物、世界上仅存的两爪鳖科动物猪鼻龟



人工喂养的猪鼻龟 (图源: @长沙海底世界微博)

N 人民网 杭州日报 环球网科技频道

近日，上海的傅先生在江边垂钓时，钓到一只长着“朝天猪鼻孔”的硕大“怪龟”，它的四肢则如海龟一样，长着鳍状的脚趾，胸腹部还受了伤流着血。虽然此时有不少围观群众都想要购买这只像极了呆萌二师兄的“奇特海龟”，但傅先生还是决定将其送往边上的宝山分局吴淞派出所。

窗口接待民警虽然第一时间无法辨别什么物种，但凭直觉，认为这只龟肯定相当稀有。经过农委工作人员鉴定，原来这只怪龟是国家二级保护动物猪鼻龟，世界上仅存的两爪鳖科生物。最终，这只猪鼻龟因伤势较重，被送到动物救助站做进一步救治。处理完猪鼻龟的伤口后，救助站工作人员表示，它伤愈之后无法放回野外，今后只能人工饲养。

动物百科

凶猛的猪鼻龟

专业人士介绍，猪鼻龟是两爪鳖科、两爪鳖属动物。头中型，吻突出平截，酷似猪鼻，背灰色无花纹、无盾片，背较隆起，中央有一条纵脊；腹甲白色或乳白色且扁平，亦无盾片；前后脚趾具发达的鳍状蹼，且仅有两个爪，故名两爪鳖。

猪鼻龟为水栖龟类，善游泳，除了产卵以外，常年生活于水中，属于高度水栖的爬行动物、杂食动物，

但幼龟偏肉食性，食量较大。猪鼻龟喜暖畏寒，适宜生活水温26℃~28℃，胆小怕惊，并畏强光喜暗光。

该龟有咬斗的习性，大小个体或相似个体在人工养殖中常见因相互追咬，其背甲后缘及尾部残缺不全，有的甚至尾椎都外露。

分布于新几内亚岛、印度尼西亚及澳大利亚北部。中国上海青浦区两栖动物研究所等单位有批量养殖。